臺北市立天母國民中學九十九學年度第二學期第一次定期考查 地理科試卷
八年______班_______號  姓名________________

1、 單選題：（第1～28題）每題2.5分

1. 下列那一組選項最能代表華中地區的主要地形？  （A）山地、平原 （B）平原、盆地 （C）丘陵、臺地 （D）山地、盆地。
2. 華南地區沿海地區產生「谷灣式海岸」的原因，以及當地的海岸性質應為下列何組答案？  （A）海水上升，岩岸 （B）海水上升，沙岸 （C）海水下降，岩岸（D）海水下降，沙岸。

3. 華北平原自古以來是中國重要農業區之一，但是受到下列那方面的限制，以往在發展上則以種植麥、棉的「旱田」為主？  （A）地形 （B）土壤 （C）氣溫 （D）雨量。
4. 華中地區的絕對位置大致位於北緯25～35度之間，因此全區多屬於下列那一種氣候類型？  （A）熱帶季風 （B）溫帶季風 （C）溫帶草原 （D）副熱帶季風。
5. 東北地區向來以天然資源豐富著稱，尤其是保存完整的原始生態系統，而有諸多珍稀的的野生動植物。推測東北地區擁有這類資源的主要原因可能是下列何者？  （A）開發較晚 （B）外族群居 （C）沼澤廣布 （D）氣候溫溼。

6. 目前中國正在進行的南水北調工程，主要是為了解決華北地區的缺水問題，請問此處的「南水」是引用下列那一條河川的資源？  （A）黃河 （B）淮河 （C）長江（D）珠江。
7. 下列關於「壩子」的敘述何者正確？  （A）有天府之國之稱 （B）是橫斷山脈裡的精華區 （C）是人口集中與農業發展的地區 （D）成因是斷層作用和溶蝕作用。
8. 「桂林山水甲天下，陽朔山水甲桂林。」這是形容南部地區的那一種地形景觀？  （A）水鄉澤國 （B）橫斷山脈 （C）谷灣式海岸 （D）石灰岩地形。
9. 華南地區成為少數民族分布最多的區域，主要的原因與下列何者最有關連？  （A）出海方便 （B）地形崎嶇 （C）開發較早 （D）氣候溫暖。
10. 近年來黃河流域嚴重面臨水資源缺乏，下列哪一項因素與此狀況的形成「較無關聯」？  （A）中上游興建水庫（B）水污染情況嚴重 （C）進行南水北調工程 （D）人數增長使用水需求增加。
11. 下表比較了「地上懸河」與「地下河」的差異，請問其中那一項敘述正確？（A）甲（B）乙 （C）丙 （D）丁。

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	地上懸河
	易有水患
	地層裂隙造成
	出現在雲貴高原區
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常見於石灰岩地形區

	地下河
	農田易缺水
	河流泥沙淤積造成
	出現在黃河下游區
	常見於黃土沖積平原區


12. 華中地區大部分是屬於哪一個水系的流域範圍？  
（A）珠江 （B）長江 （C）黃河 （D）松花江。
13. 黃土高原有「遠看像平原，三步到溝邊，隔溝看得見，過溝得半天」之特色，下列何者是造成此種崎嶇景觀的主要原因？  （A）河水侵蝕 （B）雨水溶蝕 （C）人為開發 （D）風力侵蝕。
14. 承上題，黃土高原的黃土來自於下列何處？  （A）長白山地 （B）青藏高原 （C）大興安嶺 （D）內蒙古高原。

15. 山環水繞的東北地區地處邊陲，與鄰近國家多以山川為界，請問下列本區的大河中，那一條「不屬於」國界河？  （A）圖們江（B）松花江（C）黑龍江（D）鴨綠江。
16. 下列關於南部地區農業經營的特色，何者敘述「有誤」？  （A）糧食作物以水稻為主 （B）農業經營方式趨向集約農業 （C）一年收穫次數可達2到3次 （D）傾向於大規模機械化的方式。

17. 「位在中國海岸線的中點，以及黃金水道長江的入海口，交通樞紐地位舉足輕重」，以上敘述是形容中國下列那一城市？  （A）大連（B）上海（C）天津（D）香港。

18. 中國興建「洋山港」最主要的目的在於舒緩下列那一港口繁忙的貨櫃運輸量，甚至未來有機會成為東亞航運與物流中心？ （A）大連（B）天津（C）上海（D）廣州。
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東北地區降雨量集中於夏季，並且以長白山地東南側雨量最多，當地豐沛的降雨最主要是依賴下列那一種降雨類型？ 
        ※本頁為第1頁，背面尚有試題，請翻面繼續作答※
20. 黃土高原上的居民多興建窰洞做為住所，請問形成這種特殊地理景觀的主要因素與下列何者最有關聯？  （A）土壤性質（B）地表崎嶇（C）氣溫條件（D）風俗習慣。

21. 由三條河流共同沖積而成的三江平原，從過去的「北大荒」搖身一變成為「北大倉」，主要是因為下列那一項因素的轉變所致？  （A）大力推動鐵路建設（B）排水設施的改善（C）年降水量的增加（D）機械化耕作的推廣。

22. 東北地區利用水運方式運送木材有季節性的選擇，往往利用水量較為豐穩的時期運送。請問其中又以那個季節最為繁盛？  （A）春季（B）夏季（C）秋季（D）冬季。

23. 下列何者是造成東北地區農業收成年僅一穫的主要原因是？ （A）氣溫 （B）土壤 （C）地形 （D）雨量。
24. 將中國地理區劃分北部地區與南部地區的界線是？  （A）長江 （B）長城 （C）秦嶺 （D）黃河。

25. 東北地區是中國最早進入工業化的地區，並且以發展重工業為主，請問東北地區發展重工業的主要基礎在於下列何者？  （A）外來資金雄厚 （B）礦產資源豐富（C）森林面積廣大 （D）擁有廣大平原。
26. 「河道縱橫交錯，灌溉便利，土壤肥沃，且農作物可終年生長」。上述內容最有可能是形容下列中國那一個平原？  （A）東北平原 （B）華北平原 （C）珠江三角洲（D）長江中下游平原。
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有「能源流域」之稱的黃河，從河川的上游到下游都有可供發電使用之資源，但「不」包括下列那一項資源？ （A）煤礦 （B）鐵礦 （C）石油 （D）水力。
28. 東北平原向有「沃野千里」之稱，請問東北肥沃的黑土區主要分布於右圖中那一區域？  （A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。
2、 題組題：（第29～40題）每題2.5分

（1） [image: image4.png]


下圖是中國南部地區可見的五種水系型態圖。請問：
29. 雲南省橫斷山脈的水系型態應是下列那一張圖？  
（A）甲 （B）丙 （C）丁 （D）戊。
30. 福建省東南丘陵的河川「在丘陵間各成系統，獨流入海」，應屬於下列那一張水系型態圖？  
（A）甲 （B）乙 （C）丁 （D）戊。
31. 形成上圖這五種不同的水系型態，與下列那一項因素關係最為密切？（A）位置（B）地形（C）氣候（D）土壤
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右圖是一張等高線地形圖，此種地形區最可能產生何種型態的水系？  （A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁。
（2） 右圖是黃河流域簡圖，若將黃河流域分成甲乙丙丁四區。請問：
33. 華北地區的風積黃土，最主要堆積在圖中的那一區？  （A）甲區以上 （B）甲乙之間 （C）乙丙之間 （D）丙丁之間。
34. 課堂上陳老師講述黃河河床高於兩岸平原形成「懸河」，並指出其發生地點。請問「懸河」應出現於圖中那一處河段？  （A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁。
35. 承上題，造成此現象的原因與下列那一項黃河的河川特性關係最為密切？ （A）河床含沙量大 （B）下游侵蝕力強 （C）河道容易改道 （D）乾季末期斷流。
36. 要根治黃河氾濫的方法在於加強水土保持，因此若針對加強水土保持的部分，「丙」段可以採取下列那種方式較為合適？  （A）廣建水庫 （B）固堤分流 （C）闢分洪區 （D）修築梯田。
37. 下列那一句諺語最適合用來形容「丁」區的景觀特色？（A）黃河百害，唯富一套 （B）青稞鍋流出萬里長河 （C）三年兩決口，百年一改道 （D）人家半鑿山腰住，車馬多從頭頂過。
（3） 下表是中國四個地點的氣候資料
，請問：
	地點
	一月均溫【℃】
	七月均溫（℃）
	年雨量（㎜）

	甲
	4.3
	25.5
	1270

	乙
	22.0
	28.2
	2321

	丙
	-19.8
	21.2
	812

	丁
	-7.2
	26.1
	701


38. 根據表中資料，判斷下列那一地點最有可能是華北地區的氣候圖？  （A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁。
39. 表中那一地點最有可能是華中地區的氣候資料？  
（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁。
40. 若將表中四個地點「由南向北」排列，順序應為？  （A）甲乙丙丁 （B）乙甲丁丙（C）乙甲丙丁（D）丙丁甲乙。
※本頁為第2頁，試卷到此為止，請仔細檢查※






















